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Въведение

Ако дадеш израз на това, което се таи в теб,  
тогава това, което се таи в теб, ще е твоето спасение.
Ако не дадеш израз на това, което се таи в теб,  
тогава това, което се таи в теб, ще те унищожи.

Из Апокрифни евангелия

В продължение на повече от четвърт век – половината ми жи-
вот – се занимавам с разгадаването на необозримите загадки на 
травмата. Колеги и студенти често ме питат как е възможно да 
съм се потопил в такава мрачна тема, каквато е темата за травми-
те, без самият аз да стигна до професионално прегаряне. Рабо-
тата е там, че макар да бях изложен на смразяващи кръвта стра-
дания и „ужасяващо познание“1, аз всъщност страстно се при-
вързах към своето проучване и то ми даваше сили. Стана дело на 
живота ми да помогна за разбирането и лечението на травмата 
в множеството ѝ различни проявления. Най-често срещаните 
травми са от автомобилни и други злополуки, тежка болест, хи-
рургическа намеса или други инвазивни медицински и стомато-
логични процедури, нападения и преживяване или наблюдаване 
на насилие, война или различни природни бедствия. 

 1 Евфемистично наименование на злините, пуснати в света от кутията 
на Пандора според гръцкия мит. – Б.пр.
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Непрекъснато се удивявам от темата за травмата и сложни-
те ѝ връзки с физическите и естествените науки, с философия-
та, митологията и с изкуствата. Работата с травмирани хора ми 
помогна да схвана смисъла на страданието, било то необходимо 
или ненужно. Но преди всичко тя ми помогна да проникна в глъ-
бините на загадката на човешкия дух. Благодарен съм както за 
тази уникална възможност да уча, така и за привилегията да съм 
наблюдател и участник в дълбоката метаморфоза, до която може 
да доведе излекуването на травмата.

Травмата е факт от живота. Не е необходимо обаче да става 
доживотна присъда. Травмата не само може да бъде излекувана, 
но с подходящи съвети и подкрепа да промени човека. Травмата 
има потенциала да бъде един от най-важните двигатели на физи-
ческото, социалното и духовното пробуждане и усъвършенства-
не. От начина, по който се справяме с травмата (като индивиди, 
като общности и като общества), много зависи качеството на на-
шия живот. В края на краищата това е и залогът за оцеляването 
ни изобщо като човешки вид. 

По традиция травмата се смята за психично или медицин-
ско разстройство на душевността. В съвременната медицинска и 
психологическа практика връзката между душата и тялото не се 
отрича напълно, но мощното взаимодействие помежду им сил-
но се подценява при лечението на травми. Спойката между тяло 
и душевност, която през вековете е формирала философските и 
практическите основи на повечето световни традиционни си-
стеми на лечение, за голямо съжаление, липсват в съвременното 
разбиране и лечение на травмите. 

Хиляди години лечителите в традициите на Изтока и на ша-
манизма са отчитали не само факта, че психиката въздейства вър-
ху тялото (върху който се базира и съвременната психосоматич-
на медицина), но са вземали предвид и как функционирането на 
отделните системи в тялото имат непосредствен паралел в струк-
турата на душата и на съзнанието. Най-новите революционни 
постижения в неврологията и комбинирането на психология, 
неврология и имунология са дали неоспорими доказателства за 
сложната двупосочна връзка между душата и тялото. При разчи-
тането на сложни „невропептидни сигнали“ изследователи като 
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Кандис Пърт1 са открили много пътища, по които психиката и 
тялото общуват помежду си. Тези напредничави изследвания 
всъщност отразяват нещо, което е било познато на древните ми-
слители: всеки орган на тялото, включително мозъкът, изразява 
собствените си „мисли“, „чувства“ и „сигнали“, като същевремен-
но се вслушва и в мислите, чувствата и сигналите, подавани от 
другите органи. 

Повечето терапевти, лекуващи травми, въздействат върху 
съзнанието чрез разговор, а върху молекулите на мозъка – чрез 
медикаменти. И двата подхода могат да бъдат полезни. Само че 
травмата не може в никакъв случай и никога да бъде напълно из-
лекувана, ако не вземем под внимание важната роля, която иг-
рае тялото. Трябва да разберем как травмата се отразява върху 
тялото и каква е неговата важна роля в излекуването на щетите, 
които тя нанася. Без тези основни познания, опитите ни да овла-
деем травмата ще бъдат ограничени и едностранчиви. 

Отвъд механистичната и редукционистична представа за 
живота съществува един чувствителен, усещащ, знаещ и живеещ 
организъм. Това живо тяло – състояние, което споделяме с всич-
ки чувстващи същества, – съдържа информацията за заложената 
в нас способност да се излекуваме от въздействията на травмата. 
В тази книга се разкрива дарът на мъдростта, който получава-
ме, когато се научим как да овладеем и трансформираме изуми-
телните, изначални и интелигентни енергии на тялото. За да се 
справи с разрушителната сила на травмата, заложеният в нас по-
тенциал ни извисява до нови хоризонти на умения и познание. 

 1 Професор в Катедрата по физиология и биофизика в Университета 
„Джорджтаун“. Той смята че „умът е не само в мозъка, но също така 
го има и по цялото тяло“. – Б.пр.


